

高票赢得菲律宾总统选举 小马科斯执政面临三重挑战

2022年2月8日，菲律宾全国和地方选举正式进入为期90天的竞选期。在位于首都马尼拉号称世界最大室内体育场的菲律宾体育馆，费迪南德·罗穆亚尔德斯·马科斯(小马科斯)穿着标志性的红色衬衫，在动感舞曲和数万名支持者发出的巨大声浪中进入舞台，在一把红椅上就座，正式宣布与搭档——菲律宾现任总统罗德里戈·杜特尔特的女儿、达沃市市长莎拉·杜特尔特-卡皮奥投入总统竞选。

三个月后，他如愿以偿。

菲律宾媒体10日公布的初步统计结果显示，菲律宾联邦党候选人小马科斯赢得9日举行的总统选举。正式选举结果有待菲选举委员会确认。

小马科斯是菲律宾前总统费迪南德·马科斯的儿子，从政经历比较丰富。分析人士认为，小马科斯就职后将面临团结民心、提振经济和处理对外关系三重挑战。

一朝重返

胜选之道在于动员起 社交媒体平台近千万“粉丝”支持

这次胜选将把64岁的小马科斯带回儿时的住所——位于马尼拉市中心的总统府马拉卡南宫。作为前总统费迪南德·马科斯和妻子伊梅尔达唯一的儿子，小马科斯1965年跟随当选总统的父亲搬进马拉卡南宫，当时他还不满8岁。

小马科斯曾在接受媒体采访时回忆，他喜欢在马拉卡南宫的日子，感觉自己“有点受宠”，但又必须时刻保持举止得体，“因为离开自己房间的那一刻，你不知道谁会在那里”，“好几次……碰见一位正与父亲商谈国事的(其他国家)总统”。

“后来就习惯了，挺奇妙的。”小马科斯还说，如果自己今后能够当选总统，可能考虑住在马拉卡南宫，“因为办公室就在那里，你不能离得太远”。

距马拉卡南宫约10公里的帕拉尼亚克市，是马尼拉近年开发的新区，以商业繁华为特色。5月7日，小马科斯选择在那里举行总统选举投票日前的“拉票冲刺”。竞选团队说，当天百万人穿着红衣在现场助威，那是小马科斯的竞选标志颜色。

这场造势集会，高峰时有超过30万人同时在线观看。当地媒体认为，与往届选举和其他候选人依赖传统媒体造势不同，小马科斯的胜选之道在于动员起社交媒体平台近千万“粉丝”军团的支持。

优势明显

他影响了不少年轻人 这一群体约占菲合格选民的一半

对96%选票的计票结果显示，小马科斯已获得超过3000万张选票，得票率超过50%，以简单多数领先主要竞争对手、现任副总统莱妮·罗布雷多，赢得总统选举；小马科斯的竞选搭档莎拉·杜特尔特-卡皮奥也以超过半数的得票率战胜对手，赢得副总统竞选。

小马科斯9日深夜发表视频讲话宣布获胜，并对支持者表示感谢。罗布雷多10日凌晨承认落败，呼吁支持者接受选举结果。

分析人士指出，小马科斯获胜优势较为明显，延续了他宣布参选以来在民调中大幅领先的势头。这一方面是因为他获得了菲律宾国内多个政党、政治人物、社会团体等势力的支持；另一方面是因为他在社交媒体上有较强号召力和动员力，影响了不少菲律宾年轻人，而这一群体约占



5月9日，菲律宾联邦党候选人费迪南德·罗穆亚尔德斯·马科斯(中)来到菲律宾北伊罗戈省的一处投票站参加投票。新华社发

菲合格选民的一半。

小马科斯曾在英国和美国接受教育，其家族是菲律宾政治世家。其父费迪南德·马科斯曾长期担任总统，现年92岁的母亲伊梅尔达曾多次当选众议员，姐姐伊梅·马科斯现为参议员。小马科斯20世纪80年代初步入政坛，当选老家北伊罗戈省副省长并由此开启政治生涯。90年代初，小马科斯先后当选北伊罗戈省省长、国会众议员和参议员。他2016年竞选副总统，以较小差距输给罗布雷多。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格-乌伊说，多数菲律宾人希望新一届政府延续现政府政策，在他们看来，小马科斯是能够团结民心、应对当前多重挑战的合适人选。

三重挑战

弥合分歧、凝聚共识 是小马科斯政府面临的首要挑战

此次竞选期间，小马科斯在内政方面承诺创造就业岗位、吸引外国投资、改善农业设施和数字基础设施等，在外交方面主张坚持独立自主的外交政策。

在选举结果得到最终确认后，小马科斯将于6月30日正式就任菲律宾总统。分析人士指出，在菲民众期待加快经济复苏的背景下，他执政后将面临三重挑战。

一是弥合分歧、团结民心。菲律宾媒体和分析人士认为，这次选举中出现的分化和对立有可能在选举结束后延续，如何引导各方凝聚共识、弥合分歧、聚焦亟待解决的社会经济议题，将是小马科斯政府面临的首要挑战。

二是应对疫情、提振经济。菲律宾疫情近期有所缓解，但菲卫生部先前警告，如果民众在选举活动期间疏于防范，疫情可能在选举结束后反弹。菲智库人民参政权研究中心政策研究负责人博比·图阿松说，新政府需要在遏制疫情的同时，有效提振经济，创造就业岗位，应对国内燃料和食品价格高企、政府财政承压等挑战。菲国家统计局近期发布的数据显示，菲全国23.7%的人口仍生活在贫困中，失业率今年2月虽然回落至6.4%，但仍高于疫情暴发前水平。

三是处理对外关系。分析人士指出，当前国际格局加速演变，地缘政治不确定性增加，菲律宾在复杂局势中如何继续坚持独立自主的外交政策，把国家安全主导权掌握在自己手中，将是对小马科斯政府的考验。

据新华社

新华国际时评

期待中菲关系再上新台阶

小马科斯去年曾表示，期待塑造更具活力、更为全面的菲中关系。随着他在选举中获胜，菲律宾政坛将翻开新的一页。期望中菲人民友好继续得到弘扬，双方务实合作保持强劲势头，两国关系再上新台阶。

中菲是一衣带水的邻居、风雨同舟的伙伴。中方始终把菲律宾放在中国周边外交的优先位置，对菲奉行的睦邻友好政策保持着延续性和稳定性。近年来，两国坚持睦邻友好合作，坚持妥善处理分歧，坚持携手共同发展，推动中菲关系摆脱干扰，展现出蓬勃发展的新局面。

过去六年间，中菲合作不断深化，结出累累硕果。两国确立了全面战略合作关系新定位，深化共建“一带一路”倡议同“大建特建”规划对接，开展了近40个政府间合作项目，涵盖抗疫、救灾、公路桥梁、农业合作等诸多领域。未来，会有更多中菲合作项目陆续落地，惠民成果将不断涌现。面对新冠疫情，双方都第一时间向对方提供支持，彰显了友好和兄弟情谊。双方妥善处理南海问题，为中菲友好合作提供了重要基础，造福了两国人民，也有力维护了地区和平稳定。事实证明，中国是菲律宾人民真正的、可靠的朋友。

回首中菲关系发展进程，几点启示值得重视：一是要始终锚定前进方向。过去六年间，中菲沿着两国元首共同确立的正确航向破浪前行，使中菲关系告别低迷徘徊，迎来转圜巩固、提质升级。二是要始终聚焦互利合作。中菲务实合作给两国人民带来了实实在在的利益，符合中菲两国和两国人民根本利益、长远利益。三是要始终坚持妥善处分歧。历史和实践证明，对话协商才是解决问题的唯一出路，放大分歧或引狼入室绝非正道。应坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，把地区安全主导权牢牢掌握在自己手中，共同维护本地区来之不易的和平稳定局面，推动构建人类命运共同体。

展望未来，有理由相信中菲关系良好发展势头将得到延续和加强，为两国人民带来更多的福祉。

据新华社

俄批欧盟官员“劫俄济乌”设想 乌媒称海军副司令阵亡

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利9日称，欧盟可能把冻结的俄罗斯外汇资产用于乌克兰重建。俄方批评这一想法“无法无天”。乌克兰总统泽连斯基宣布，乌克兰已提交申请欧盟候选国地位调查问卷第二部分答复文本。

英国《金融时报》9日援引博雷利的话报道，重建乌克兰所需资金“多得难以置信”，其中多数可能将出自欧盟。就这些资金的来源，博雷利提出，可以利用遭欧盟冻结的俄罗斯外汇资产。

俄罗斯外交部副部长格鲁什科回应说，博雷利的设想“完全无法无天，破坏了国际关系的基础”。格鲁什科警告，如果欧盟这样做，将“搬起石头砸自己的脚，破坏现代金融体系，损害欧洲乃至整个西方的信用”。

欧洲理事会主席米歇尔9日在乌克兰总理什梅加尔陪同下访问了乌克兰港口城市敖德萨。米歇尔说，欧盟已决定结束对俄罗斯煤炭的依赖，对俄罗斯石油禁运也接近达成协议。此外，欧盟冻结了俄罗斯寡头大量资产，正在讨论没收这些资产用于乌克兰国家重建的可能性。

乌克兰国家通讯社9日援引马里乌波尔市市长顾问安德留先科的话报道说，在联合国车队离开顿涅茨克地区后，俄军恢复了对马里乌波尔亚速钢铁厂的进攻。俄军试图攻占撤离出口的桥梁，但遭乌军击退。

乌克兰国家通讯社当天还报道说，乌海军副司令伊霍尔·贝扎伊在乘坐一架米-14直升机执行任务时，因被俄军导弹击中而身亡。

白杰品股

修复

问：周二沪指低开，盘中震荡走高，收盘上涨，你怎么看？

答：受外围市场拖累，A股早盘显著低开，随后快速回升，最终各股指均收涨超1%。盘面上，基建、风电、半导体板块表现抢眼，北上资金净流出约89亿元。截至收盘，两市涨停103只，跌停1只。技术上，沪深股指均收复5日、10日均线，两市合计成交约8469亿元环比明显增加；60分钟图显示，各股指均收复5小时均线，60分钟MACD指标均重新金叉；从形态来看，市场短期震荡调整如期结束，尽管早盘低开幅度较大，但深成指最终收出罕见的8连阳，三日沪深成指、创业板指、沪指日线MACD指标也陆续金叉，整个技术形态仅剩60小时均线尚未修复。而成交的恢复，也为短期市场震荡走强奠定了基础。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体大幅缩减。综合来看，在一片犹豫及看跌声中，市场重回反弹轨迹，各板块有望继续活跃。

资产：周二按计划以3.05元均价买入世联行83万股，之后以3.14元均价卖出83万股。目前持有泽达易盛(688555)8万股，华创阳安(600155)94万股，徐工机械(000425)106万股，五粮液(000858)3.2万股，世联行(002285)83万股。资金余额4246351.43元，总净值25137011.43元，盈利12468.51%。

周三操作计划：世联行拟先买后卖做差价，华创阳安、徐工机械、五粮液、泽达易盛拟持股待涨。胡佳杰